



La táctica internacional de estar bien con Madrid y Burgos traerá malos resultados para quienes la practican. El oficio de equilibrista tiene sus peligros

## A pesar del alarde bélico empleado por el enemigo en los sectores del Ebro, son mantenidas íntegramente todas nuestras posiciones LAS FUERZAS REPUBLICANAS DE ANDALUCIA OCUPAN LOS PUEBLOS DE CALAHONDA Y LAGOS, EN EL SECTOR DE MOTRIL En Extremadura y Levante son rechazados los ataques del invasor

EL SABOTEO DEL PLAN BRITANICO

El discurso de Roosevelt es considerado como una extensión de la doctrina de Monroe

### ¿QUE DICE FRANCIA?

La respuesta del cabecilla rebelde a la nota sobre retirada de combatientes extranjeros contiene, según parece, innumerables observaciones, cuyo volumen e importancia no permiten esperar, al menos en el plazo prudencial que se había previsto, la entrada en vigor del acuerdo aprobado por el Comité de Londres. El testaferrero de la invasión extranjera en nuestro territorio, dócil a las órdenes de sus empresarios italoalemanes, busca el camino más largo con el designio de llegar con el máximo retraso al lugar de la cita. A juzgar por las impresiones recogidas en Londres, laboriosas y dilatadas gestiones diplomáticas serían necesarias para poner el plan británico de acuerdo con las exigencias de los rebeldes. La mano del eje Berlín-Roma, ejercitada de antiguo en estas artes de trapacería dilatoria, deja ver su bajo juego en la respuesta de los facciosos. La nota de Burgos ha causado, según se dice, gran desilusión en Londres. Pero ¿qué esperaba Inglaterra una respuesta satisfactoria de los rebeldes españoles? Ingenuidad excesiva se nos antoja esta actitud de extraña decepción.

Por nuestra parte, contábamos de antemano con el sabotaje de que había de ser objeto en la zona facciosa el plan adoptado por el Comité de Londres. Nunca se ha visto que las banderas de saltadores brinden facilidades a la gendarmería para consumar su propia ruina. Merced a la ayuda de los invasores puede sostener enhiestos sus pendones en España la causa de la rebelión. Renunciar al apoyo de sus protectores significaría para la facción la desmoralización inmediata de sus secuaces, y sin tardar mucho, el desmoronamiento total de sus frentes. El Comité de no intervención ha invitado a Franco a perder la guerra. No podrá el testaferrero de los invasores aceptar tan extraño convite, a no ser que se lo ordenen sus empresarios. Por lo que a él, personalmente, se refiere, es sabido que no tiene opción. Incapaz de liquidar sus yerros patricios como suelen hacerlo los hombres de honor, esto es, buscando en la muerte la liberación de una existencia afrentosa, el cabecilla rebelde hará lo que le manden. Obediente a la consigna extranjera, seguirá alimentando la hoguera de la guerra hasta que le llegue la hora de la expatriación forzosa.

La respuesta recibida en Londres lleva quizá la firma de Franco. Nadie ignora, sin embargo, quienes son los verdaderos signatarios. Alemania e Italia no quieren retirar su ayuda a los rebeldes; antes bien, tratan de intensificarla con mayor ahínco. Les va en ello su prestigio militar y la garantía de sus aspiraciones ulteriores. No renunciarán de buen grado a las posiciones ventajosas logradas frente a las potencias democráticas, a no ser que Inglaterra y Francia tomen resueltamente uno de estos dos caminos: o el de la energía que afronta todos los riesgos, o el menos gallardo de las compensaciones transaccionales. Continuar la guerra en España equivale para el eje Berlín-Roma a mantener la amenaza contra Inglaterra y Francia. No cesará este pregón de poderío retador en tanto no lo estrangle la violencia o lo acallen las artes sinuosas del soborno. La amenaza cobra día en día perfil más preciso. Va llegando para las democracias la hora de decidir. La permanencia de Alemania e Italia en nuestro suelo compromete gravemente la seguridad territorial de Francia y los intereses vitales de la Gran Bretaña. El triunfo de las potencias totalitarias en España coloraría a las democracias en trauca el más apurado. Su propio interés les aconseja impedir que alguien pueda pasarles la factura del hecho consumado. La cuenta de las armas sojuzgadas alcanzaría en ese caso proporciones astronómicas. Es preferible, sin duda, liquidar la aventura de la invasión con la mayor rapidez posible. ¿A entarazcos? ¿Con dádivas? No sería necesario llegar a ninguna de estas situaciones si las democracias acertasen a dar un paso hacia adelante y mostrasen que no estaban en coyuntura de retroceder.

El sabotaje del plan de retirada de voluntarios por parte de los rebeldes era un accidente previsto. Francia aceptó sin convicción la iniciativa británica. Bien a las claras daba a entender su actitud que el fracaso del plan aprobado por el Comité de Londres señalaría el momento de recobrar su libertad de acción. Ese momento ha llegado. ¿Que dice Francia?

### EL DOCTOR NEGRIN AGRADECE LA AYUDA DE SUIZA

Zurich, 19.—El doctor Negrin, para expresar su reconocimiento por las atenciones respetuosas de que ha sido objeto por parte de las autoridades y de la población suiza, aprovecha esta ocasión para testimoniar el reconocimiento del Gobierno y del pueblo español a la ayuda magnífica acordada en virtud de la noble tradición suiza a favor de las mujeres y los niños españoles. El doctor Negrin ha declarado: "Guardaremos siempre una gratitud cordial a Suiza por esta ayuda, lo mismo si ha sido acordada a los hijos fieles de España que a los rebeldes."—Agencia España.

### "El paso del Ebro y las operaciones sobre la sierra de Albarracín desarticularon los planes del enemigo", afirma el "Boletín del Estado Mayor"

#### EN EL EXTERIOR EMPIEZA A RECONOCERSE QUE SOMOS CAPACES POR SI SOLOS DE VENCER AL FASCISMO INTERNACIONAL

Barcelona, 19.—El "Boletín del Estado Mayor" hace el siguiente resumen de la situación militar en la última de las operaciones: "De indudable éxito—que el paso del Ebro por las tropas republicanas, operación de gran estilo, admirablemente concebida, preparada y realizada, sorprendió completamente al mando faccioso y le obligó a rehacer todos sus planes. Los múltiples despachos y crónicas enviadas al extranjero desde Zaragoza, Burgos y Salamanca, con explicaciones más o menos emborrazadas y hasta francamente absurdas y ridículas—como esa emisión de Burgos, que presentaba al Estado Mayor francés como director de la maniobra a realizar con los rusos—sobre el significado del acontecimiento, prueba que éste no había entrado jamás ni como posibilidad remota en las obligadas previsiones de nuestros enemigos. Franco y sus mentores exóticos habían creído a pie juntillas que bastaba el ancho y hondo cauce del río Ebro para ponerles a cubierto de una ofensiva republicana al sur del Segura. Tranquilos y confiados, dedicaron el mayor de sus esfuerzos disponibles a la empresa difícil, que juzgaban decisiva, del ataque a Sagunto y Valencia. Los resultados obtenidos con el cruce del Ebro son muchos e importantes, principalmente el de obligar a los extranjeros e hispanofóbicos a suspender la batalla de Levante y volverse, con la mayoría de sus elementos, contra las divisiones republicanas del frente catalán. En Levante el se lucha es por nuestra iniciativa, además de haber progresado considerablemente por el Bajo Aragón, en la región difícilísima de los Montes Universales. La operación realizada por nuestras tropas al oeste de Teruel, en dirección a Albarracín, ha sido muy interesante. También los rebeldes fueron sorprendidos y perdieron en tres días la barrera de los citados Montes Universales, que cubren a Teruel por el suroeste. Avanzamos velozmente, cogiendo material considerable, hicimos muchos prisioneros y llegamos delante de la sierra de Albarracín, que amenazamos de manera peligrosa."

Para conjurar el riesgo gravísimo que supone nuestra presencia en la orilla occidental del Ebro, que transportaba muy lejos de Levante y de sus objetivos militares y políticos el punto neurálgico de las operaciones, Franco y sus consejeros vieron obligados a llevar a Aragón sus escuadrillas de aeroplanos, su artillería pesada, sus carros de asalto y sus minas, y como todo ello no fuera suficiente, apelaron a la artillería y tanques italianos también. Pero ya habíamos tenido tiempo de fortificarlos concienzudamente, apoyados por la oportunísima acción de nuestra artillería antiaérea. Las masas de hombres y material acumuladas por el contrario desde Cherta a Mequinenza apenas si lograron ventajosas locales al norte de Fayón.

Un diario de Barcelona, comentando la batalla del Ebro, ha recordado la frase de Gambetta, pronunciada por el gran tribuna francés en los días más negros de la guerra franco-prusiana: "No he dejado que la desesperación se acerque a mi pecho." Lo mismo dijeron, en circunstancias más graves, el Gobierno, el mando militar, el Ejército y el pueblo republicano de España. No desampararon, no se batieron, no se dejaron vencer por el pesimismo; reaccionaron ferrocamente contra el inmerecido infortunio. Apelaron a las energías supremas de la nación y de la raza y conjuraron la crisis y salvaron los obstáculos aparentemente insuperables que se les ofrecían, y obtuvieron los frutos apetecidos. ¿Que el porvenir algue premio de castigo? Pero frente a estos enigmas, que podrán crearse invencibles, tenemos la claridad meridiana de una certidumbre: que estamos seguros de nosotros mismos, de nuestra decisión inquebrantable, de nuestra actuación heroica, de nuestro patriotismo y de la convicción de que defendemos la razón y la justicia. Más allá de las fronteras empiezan a reconocerse—al fin—que sabemos y podemos triunfar si se nos deja luchar solos contra nuestros enemigos de dentro. Se nombran del milagro de nuestra resistencia; pero sepan que aun no han visto nada para lo que los queda por ver.—Fébus.

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional:

**"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.**—Continúa la encarnizada lucha en la sierra de Pandos, ampliada hoy a la zona de Villalba de los Arcos, sin que las tropas españolas, excediéndose cada día más en su heroísmo y en su tenaz espíritu de resistencia, hayan cedido un solo palmo de terreno ante los violentos ataques facciosos, apoyados por toda clase de medios. LEVANTE.—Se combate fuertemente en las posiciones de Cubillos y Corrales, en la zona de El Toro, atacadas por el enemigo.

**EXTREMADURA.**—Las fuerzas al servicio de la invasión intentaron en las primeras horas de la mañana dos golpes de mano contra el castillo de Mandronil y posiciones al norte de la estación de Zújar, siendo rechazadas con energía.

**ANDALUCIA.**—En la jornada de ayer las tropas españolas ocuparon varias posiciones al norte y sur del vértice Conjuero, conquistando los pueblos de Calahonda y Lagos, en el sector de Motril, y rebasando el último en profundidad de cerca de dos kilómetros.

**CENTRO.**—Sin noticias de interés.

### Coincidiendo con la visita de los delegados ingleses sobre investigación de bombardeos la aviación italoalemana agredió brutalmente la ciudad de Barcelona

**AVIACION.**—Nuestros cazas derribaron ayer, en la zona norte de la costa catalana, un hidro enemigo, que cayó al mar.

En las primeras horas de ayer fue agredida por la aviación italiana, procedente de Mallorca, el mercante inglés "Soabank-Spray", sin consecuencias.

Durante la madrugada última los aparatos de la invasión, pretendiendo quizá encontrar desquite al duro castigo infligido días pasados en el frente del Ebro por la aviación republicana, realizaron un nuevo bombardeo sobre la población civil de Barcelona, lanzando en el casco urbano gran cantidad de explosivos, que causaron muchas víctimas, cuyo número no se puede precisar por estar aún realizando los trabajos de descombro. Parte de las bombas fueron a circular por la catedral, verdadera joya artística, que vuelve a ser objetivo de los aviones extranjeros. Conviene poner de relieve que esta agresión, dirigida exclusivamente contra la población civil, ha coincidido con la llegada a Barcelona de los comisionados ingleses encargados de investigar sobre los bombardeos aéreos de ciudades abiertas.

En la mañana de hoy los aviones de la invasión han bombardeado respectivamente el pueblo de Valcarlos, causando víctimas."

### EL CIERRE DE LA FRONTERA FRANCESA POR LOS FACCIOSOS

#### Se supone que ha sido motivada por haber estallado una sublevación en Burgos y Santander

El desacuerdo entre monárquicos y franquistas de la zona facciosa es mayor cada día y la situación económica agobiante

Toulouse, 19.—Estudiando las razones que han motivado el cierre de la frontera francesa por los facciosos, se supone que ha sido motivada por haber estallado una sublevación en Burgos y Santander.

Toulouze, 19.—Estudiando las razones que han motivado el cierre de la frontera francesa por los facciosos, se supone que ha sido motivada por haber estallado una sublevación en Burgos y Santander. La situación precaria de la retaguardia rebelde, añade el "Dépeche", no ofrece duda alguna, y si noticias de una sublevación no produjera ninguna extrañeza. Algunos desertores o fugitivos han franqueado en este último tiempo al Ebro, a pesar de la vigilancia severa de los carabinieri, han sido ayudados por la población, no obstante el gran riesgo que esta complicidad lleva consigo. Este hecho nos dice bastante sobre el sentimiento y las simpatías de la población.

La personalidad que nos ha confirmado estas noticias nos ha declarado también la existencia de los germenes de sublevación que actúan lenta, pero firmemente, en la España nacionalista. En el terreno político y constitucional, el desacuerdo es cada vez más completo entre franquistas y monárquicos, por lo que no hacen la guerra por la misma causa.

En cuanto a la situación económica, no cabe duda de que es de las más precarias. No sólo la población está reducida al cual no es de extrañar en tiempos de guerra, sino que los campesinos no pueden disponer para su propio consumo de su cosecha de trigo, trigo, cereales, etc. han sido exportados a Alemania por los puertos de Santander, Bilbao y Pasaia, mientras que la población civil está privada de carne. La lana ha sido requisada antes de que fuera esquilado el ganado; el aceite falta también, a pesar de los ricos olivares de Andalucía.

A estas consideraciones y a los duelos de la guerra se añade la intervención italoalemana, que se deja sentir cada vez con mayor intensidad, como indica, por ejemplo, el caso de que se impongan a los bañistas de San Sebastián las restricciones de mirar nazi sobre los lavaderos de baño; las multas impuestas a los contrabandistas, particularmente al son de los españoles; y no mujeres ni oficiales extranjeros, varían de 1.000 a 1.500 pesetas. Se comprende, por lo tanto, según hemos las informaciones fidedignas que hemos recibido, que la población siente una fatiga que sólo puede preceder al último cuarto de hora decisivo, y que desde el día de una guerra crucial y definitiva. Sobre todo si, como se nos dice, va aumentando la presión de que la guerra se está haciendo por el rey de Prusia y por el prestigio de Italia."—Agencia España.

### El gobernador visita las obras de fortificación de Valencia

Valencia, 19.—El gobernador civil ha visitado las líneas de fortificación construidas para la defensa de Valencia acompañado del coronel Pérez Salas.—Fébus.

### LA PUBLICIDAD Y SUS PELIGROS

En la delicada y muchas veces ingrata labor que nos incumbe realizar a los que escribimos en los periódicos, sin duda, una de las más enojosas que nos obliga a encauzar y frenar, en beneficio de la causa y de la República, los entusiasmos ajenos. Porque ocurre muchas veces que algunos fervores que deberían quedar ocultos, no por lo que tienen de afirmativo, sino por lo que de negativo o de sentido contrario entrañan, llegan, en su pugna contagiosa por manifestarse, a solicitar los altavoces de la publicidad en las columnas de los periódicos.

No entra en nuestras posibilidades la facultad de impedir que se forjen determinadas esperanzas y se alimenten determinadas ambiciones en las mentes de algunos ciudadanos. Lo que sí podemos y debemos hacer, lo que escribimos en los periódicos, es cribar escrupulosamente en el cedazo de nuestra crítica todas aquellas manifestaciones de alabanza o de censura que llegan a nuestro poder con fines publicitarios. Y acogerlas o no en las columnas de los periódicos, según nuestro criterio, inspirado siempre en el bien de la República nos sea posible.

El afán de publicidad se ha agudizado tanto en estos últimos tiempos, que le hacen sospechar a uno que en la publicidad, por sí misma, o una inconfesada finalidad que con ella se persigue, lo que realmente le importa a quien acude a los periódicos interesado en su publicación.

Cierto que en muchas ocasiones no se trata nada más que de pueriles vanidades, como aquella, tan en boga hace unos meses, por la cual éste o aquel organismo daban cuenta a los lectores de haber acordado, con toda solemnidad, acatar tal o cual disposición que, con acuerdo o sin él, tenían la obligación ineludible de cumplir. Pero en otras ocasiones se trata de algo más sencillo aún y hasta plausible en su aspecto aparente. Nos referimos a esas explosiones de entusiasmos y de adhesión formuladas por organismos que no necesitaban realmente hacer estas manifestaciones, ya que, no tan sólo la adhesión que proclaman, sino la subordinación más estricta, les son obligatorias. Detrás de estas afirmaciones tan espontáneas, indudablemente, y tan inofensivas, puede ver alguien—y esto ocurre con frecuencia—un significado absolutamente distinto al que se le ha querido dar. O, mejor dicho, que se estiman, no como un innecesario acto de adhesión a un hecho o persona como, indudablemente, quieren los que las producen, sino como un acto de repulsa contra algo o contra alguien que, por lo mismo que no se determina, puede dar lugar a interpretaciones equivocadas.

### El señor Comorera, indispuesto

Barcelona, 19.—El secretario de la Compañía de Economía ha manifestado que el señor Comorera pasará unos días en el campo para ver de recuperarse un poco de su estado de salud.—Fébus

### El vapor "Stantorth" pide ayuda a las patrullas navales

Porque es atacado, a la altura de Barcelona, por un avión faccioso

Tánger, 19.—La estación telegráfica de Orán comunica que ha captado un mensaje del navío "Stantorth", en el que el barco da cuenta que está siendo atacado por un avión faccioso español en alta mar, a 15 millas de la altura de Barcelona, y pide auxilio de las patrullas navales.—Fébus

### COMO FUE AGREDIDO EL "STANTORTH"

Londres, 19.—Según informaciones recibidas en esta ciudad, el barco inglés "Stantorth" ha sido atacado por un avión cuando se encontraba a 150 millas de Barcelona. Después de haber descrito un círculo alrededor del buque, el avión agresor descargó dos bombas, una de las cuales cayó a gran distancia del buque, y la otra a menos de 300 metros. El navío no sufrió daños. El "Stantorth", de la Compañía G. A. Billmoir, había salido de Barcelona esta mañana con rumbo a Orán.—Agencia España.

### El discurso de Roosevelt es considerado como una extensión de la doctrina de Monroe

Washington, 19.—La declaración de Roosevelt sobre la actitud norteamericana en el caso de agresión de cualquier nación contra el Canadá es interpretada generalmente en los círculos diplomáticos como que con ello ha indicado que hace extensiva a Canadá, que hasta ahora no se consideraba beneficiario de la ayuda, estadounidense en caso de conflicto, la aplicación de la doctrina de Monroe.—Fébus.

### CANADA AGRADECE LAS PALABRAS DE ROOSEVELT, PERO ESTIMA QUE CUENTA CON FUERZAS PROPIAS PARA DEFENDERSE

Ottawa, 19.—Una elevada personalidad canadiense ha dicho:

### El jefe del Gobierno francés, Daladier, hablará mañana acerca de la defensa del franco y de la nación

París, 19.—El presidente del Consejo, Daladier, pronunciará el domingo ante el interfono de radio un discurso en el que expondrá las medidas indispensables para la defensa del franco y de la nación.—Fébus

### LA LECCION DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Por LEON NICOLE

Nuestros lectores han podido enterarse estos últimos días del magnífico esfuerzo de las tropas republicanas en los frentes del Ebro y del Este. Una vez más el ideal ha triunfado sobre la fuerza. Mussolini e Hitler, que hacen temblar a las democracias, no solamente no aciertan a meter miedo, ni siquiera a emocionar a la República española, la cual, a pesar de que momentáneamente ha perdido una parte de su territorio, conserva el corazón de todos los verdaderos españoles.

Es un error enorme de táctica fisiológica y política el cometido por el mando de las tropas rebeldes y los fascistas italianos cuando comentan que sus derrotas se deben al apoyo prestado por la población civil al Ejército republicano. La población civil, a pesar del terrorismo político desencadenado por los invasores, continúa, según propias manifestaciones de los jefes militares rebeldes y fascistas, del lado del pueblo del Gobierno legal. Este es motivo para hacer reflexionar a todos los políticos que, abiertamente o secretamente, apoyan al fascismo y favorecen a los dictadores de Roma y Berlín.

El ejemplo que el pueblo español ha dado es de los que abren una época nueva en la historia del mundo. La derrota de los camisas negras en el frente del Ebro, después de la derrota de Guadalajara, representa para Mussolini el principio del fin. Si después de dos años de esfuerzos de todas sus industrias de guerra, sostenidas por las grandes finanzas internacionales, el fascismo llega a esto, nos podemos preguntar qué le sucederá el día en que los pueblos de los países democráticos empezarán, al fin, a emprender el camino de su deber con la República española; pues por ahora esos pueblos no lo comprenden mejor que los Gobiernos de París y Londres, a las órdenes de las grandes potencias financieras.

Una carta fechada en Barcelona nos dice que el pueblo español soporta los sacrificios en la retaguardia y en el frente con una moral insuperable. Durante horas y horas, grandes colas de mujeres y niños esperan con paciencia cualquier clase de alimentos. No se oye ni la más mínima queja. La Policía permanece inerte. El pueblo de Barcelona se impone el mismo una disciplina y un estoicismo que hace pensar en los actos más hermosos acontecidos a través de los siglos. Y España está al otro lado de la frontera de Francia. ¡Está asimismo a algunas horas de Inglaterra, de Suiza y de otros países democráticos de Europa occidental, que deja sufrir y debilitarse a un pueblo que lucha por su independencia y su libertad! Esta carta fue escrita bajo la impresión de los continuos repliegues impuestos a las armas republicanas por la enorme superioridad de material de los invasores fascistas y de los generales rebeldes, ayudados por Alemania e Italia.

¿Cuál no será hoy, después de las operaciones del Ebro, la moral del pueblo republicano español sea en Valencia, Madrid o Barcelona? Porque, contiene precioso, todas las tentativas de división de la diplomacia inglesa—y también francesa—en Barcelona, Valencia y Madrid se han roto sobre la voluntad de hierro de los españoles de continuar unidos. Y no existe Valencia y Madrid de una parte y Barcelona de la otra. Existe un Gobierno central que tiene su presidencia en Barcelona y que tiene asimismo la confianza unánime del pueblo de la España republicana y de la mayoría del pueblo español en la parte del país ocupado por los fascistas y los rebeldes. Entre el campeonato emprendido entre el señor Del Vayo y el señor Chamberlain ha sido el primero que ha puesto "knock-out" al segundo. Es imposible pretender separar Cataluña del resto de España, como es imposible asimismo dar fin a la guerra de otra manera que por la victoria del pueblo español, el cual expulsará a los invasores y castigará a los traidores que estuvieron a su servicio. Es esta lección dura, pero saludable, la que deben recibir los fascistas y todos los que quieren imitarlos en cualquier otra parte del globo. Esta lección, los republicanos españoles, conducidos por su Gobierno legítimo, han demostrado que son de talla para darla. El ejemplo del pueblo español se puede comparar al de Rusia, la cual, también, ha vencido a todas las potencias desencadenadas contra ella. Su ejemplo es igual también al de México, que ha vencido la "internacional dorada", que aplastaba su país.

El ejemplo de la República española debe inflamar los corazones de todos los hombres dignos de serlo. Debe ser el generador del irrefutable alzamiento de las masas populares de Europa y del mundo entero contra los que han querido y sostenido la barbarie fascista.

Cuidado con esos que en vez de hablar energicamente a Roma, Berlín y Tokio tergiversan y manomanan para salvar al fascismo del inevitable desastre. Los pueblos se disponen a luchar de la misma manera a los destructores, a los asesinos, a los incendiarios y a sus cómplices, aunque estos últimos lo sean por cobardía o por inercia.

Los pueblos asimismo se apresuran a volverse "realistas", pero de la mejor manera, lo que quiere decir que no separarán nunca la verdad y la justicia de las realidades, sobre las que edificaron al final una sociedad verdaderamente humana y fraternal.

# La contestación de Franco a la propuesta inglesa produce gran desilusión en Londres

### CONTIENE TAL NUMERO DE OBJECIONES Y CONDICIONA DE TAL MODA LA RETRADA DE VOLUNTARIOS, QUE SU REALIZACION ES PUNTO MENOS QUE IMPOSIBLE

## Los comisionados británicos visitaron ayer Alicante, Denia, Torre Vieja y Villajoyosa

Donde pudieron comprobar los enormes destrozos producidos por los reiterados bombardeos de la aviación italoalemana

Alicante, 19.—Esta mañana han llegado, precedentes de Barcelona, el coronel Smicht y el comandante Lejeune, que forman la Comisión británica encargada de informar acerca de los bombardeos sobre ciudades abiertas.

Fueron recibidos por el gobernador civil y el alcalde, quienes los acompañaron a visitar los lugares afectados por los bombardeos de la aviación italoalemana.

Los señores Smicht y Lejeune estuvieron también en el puerto visitando los lugares donde se encuentran hundidos varios buques ingleses, y especialmente el sector en que está el "Noem-Julia", que resultó tan enormemente averiado hace unos días que casi está sumergido bajo las aguas.

Luego, los comisionados británicos visitaron los pueblos de Denia, Torre Vieja y Villajoyosa, afectados por los bombardeos de los aviones extranjeros.—Fébus.

### EL AYUNTAMIENTO DE ALICANTE TESTIMONIA SU GRATITUD A LORD HALIFAX POR EL ENVIO DE LA COMISION INVESTIGADORA

Alicante, 19.—El Ayuntamiento ha remitido a lord Halifax un expreso telegrama testimoniándole la gratitud del pueblo de Alicante por el nombramiento de la Comisión que ha recorrido hoy la ciudad, comprobando los enormes destrozos ocasionados en la población civil por los atentados de la aviación invasora.

También ha enviado el Ayuntamiento un telegrama al Gobierno testimoniándole la más firme adhesión a su política.—Fébus.

## Se dice, sin embargo, que en breve saldrán para España las Comisiones acordadas en el plan y aceptadas por el Gobierno español

Londres, 19.—Esta noche se esperaba conocer el texto de la contestación del fascio Franco al plan de retirada de los voluntarios. Se confirma que la respuesta encierra una serie de observaciones que, aun no conociéndose en todo su alcance, se suponen muy importantes.

En la nota, en particular, parece se trata de los derechos de beligerancia, que, en cuanto a fecha y modalidades de tales derechos y en la forma en que se piden, se supone no sea de posible realización.

Es de recordar que el equilibrio, que con gran trabajo llegó a establecerse, entre la retirada de los voluntarios y el ejercicio de los derechos de beligerancia, constituye un verdadero plan.

Según los datos recogidos esta noche, la nota del rebelde Franco es bastante confusa y da la impresión de haberse confeccionado rápidamente, para salir del paso, cosa sorprendente si se recuerda que los fascios de Burgos han empleado cerca de cinco semanas en dar su contestación.

### Ante la posibilidad de una guerra

## Para ponerlas fuera del alcance de los aviones franceses se desplazan las industrias del Rhur a zonas menos vulnerables

Berlin, 18.—El programa actual de situar las industrias básicas en zonas poco vulnerables en caso de guerra está en la construcción de un vasto sistema de canalización interior, destinado a facilitar el transporte barato de las materias primas y del material fabricado. Goering es el promotor de este programa, que está teniendo gran impulso desde la anexión de Austria a Alemania. Se desea que la industria metalúrgica y las fundiciones del Rhur varíen su actual emplazamiento, que es el de las zonas de las laderas francesas. Estas fábricas pasarán a distritos austríacos, como las grandes fábricas de armamentos y las industrias vitales, en caso de guerra.

El transporte barato se hará, haciendo navegables diversos ríos y canales, con una base estándar capaz para buques de mil toneladas.

### LA SITUACION EN CHECOSLOVAQUIA

## GRAVES INCIDENTES A CAUSA DE UNA MANIFESTACION HEINLEINISTA

Praga, 20.—Con ocasión de la toma de posesión del nuevo alcalde heinleinista de Most (Bohemia septentrional) se han celebrado fiestas el pasado martes, que terminaron con una retreta con antorchas.

Se registraron encuentros con los elementos antifascistas, resultando heridas cuatro personas.

Los órganos de Prensa nazi tratan de aprovechar estos incidentes para afirmar que el verdadero sentimiento del pueblo checo está en contradicción con la actitud conciliadora de su Gobierno.—Fabra.

### SE PRODUCEN INCIDENTES EN KIROV MIENTRAS RUNCIMAN ALMORZABA CON HEINLEIN

Praga, 19.—Esta mañana se produjeron graves incidentes en un pueblo inmediato a Kirov, donde Runciman almorzaba con Heinlein y otros dirigentes del partido de este último.

Los incidentes se produjeron entre checos y alemanes, y de ellos han resultado tres personas heridas.—Fabra.

### RUNCIMAN CONFERENCIA CON LOS DELEGADOS DE HEINLEIN

Praga, 19.—Los cinco delegados de Heinlein han conferenciado esta mañana con lord Runciman. Momentos después el representante británico marchó a entrevistarse con el jefe del Gobierno, con el que sostuvo una extensa conferencia.

Por la tarde, los miembros de la misión Runciman asistieron a la encuesta abierta por las autoridades checas sobre los incidentes de antaño.—Fabra.

### SE CONCEDE GRAN IMPORTANCIA A LA CONFERENCIA DE LORD RUNCIMAN CON HODZA

Praga, 19.—Lord Runciman ha sido recibido esta mañana por el presidente del Consejo checoslovaco, señor Hodza, con el fin de discutir los puntos de gran importancia en relación con el problema de los sudetes.—Fabra.

### La sequía crea graves conflictos en diversos sectores europeos

#### Pero especialmente en los países totalitarios

Londres, 17.—Los técnicos económicos de Londres y Ginebra informan que la sequía, que ha asolado grandes sectores europeos, alcanza una proporción que no ha sido conocida durante más de ciento cincuenta años.

El desastre amenaza a grandes extensiones de trigo y enormes extensiones de pasto. Puede obligar a algunos países, especialmente a los totalitarios, a utilizar parte de su presupuesto de armamentos en la compra de viveres. Hasta ahora la sequía alcanza en grandes proporciones a Inglaterra, Francia, Suiza, Europa central, los Balcanes, norte de Italia y Marruecos, Holanda, Bélgica, los Países Escandinavos no han sido afectados hasta ahora, pero sí la fértil región de Alemania del Sur.

Los observadores dicen que la sequía puede producir una crisis gravísima en algunos países, como en Alemania, y recuerda la opinión expresada por los altos técnicos militares alemanes: "Se puede terminar una guerra a base de una cartilla de pan. No se puede empezar una guerra en estas condiciones."

Se sabe que Italia ha dispuesto de mezcles en la harina de trigo para pan un 10 por 100 de maíz o arroz. United Press.

### UNION REPUBLICANA

Se nos envía la siguiente nota:

"Atendiendo indicaciones del Comité Provincial de Unión Republicana, y con el fin de que todos los afiliados tengan suficiente conocimiento de la elección para el cargo de consejero municipal, vacante por dimisión voluntaria de don Teodoro López Serrano, la elección para el día 21 del corriente queda suspendida, acordándose nueva convocatoria para el día 28 del mismo mes, en las mismas condiciones ya anunciadas, admitiéndose la propuesta de candidatos hasta el día 25, a las doce de la mañana."

### SASTRERIA EL A. B. C.

Filar de Zaragoza, 28  
Se admiten géneros para su confección. Hechuras de trajes en 15 días

### PAGAMOS

hasta 100 por 100 papeletas Monte Piedad, muebles, alfombras, pianos, pianolas, encorderas y aspiradoras eléctricas, abanicos, encajes, mantones Manila, máquinas, libros, etcétera. Echegaray, número 5. Teléfono 20424.

### TOKIONA

CAFE BAR SOCIALIZADO  
PLAZA DEL PROGRESO, 2

El más popular y más surtido de todo Madrid  
Anís, coñac, vinos finos de marca, horchata, naranjada, mantecados y café de exquisito paladar mañanas y tardes  
Pastas casi todos los días

### "LA TRISTE FIGURA DEL NIÑO EXPOSITO"

## Desaparece de todo registro civil el apellido que declara la ignominia. Nunca más se dirá "de la Cruz y Expósito"

### La influencia del agua en la evolución de las ideas modernas

¿Se acuerdan ustedes de aquel toro infamante de la calle de San Jacinto sobre el que se leía el conocido epíteto—porque aquello era el epitafio del enterrado en vida, que muerte y muerte social y legal, lo es—abandonado de sus padres, la caridad le recogió? Caridad muy relativa, pues de la antigua Incesa salían hipocritas sometidos a determinada educación, o rebeldes de condición destructiva, eternos disconformes de toda idea. Maldita una sociedad que sostenía la gran injusticia de una Incesa secreta y aprovechaba en beneficio propio la ignominia de todo nacimiento misterioso.

Algunos dirán si cultivamos el recordatorio. Pero vea con la imaginación la estampa: Madrid el 1800, de 1920 si queréis. Noche ya. Escapan alumbro en las calles de la parroquia de San Cayetano. Una mujer cruza la plaza del Progreso, entra por Meado de Paredes, dobla la esquina de la Encarnación y va a salir a Embajadores. Algo oculta debajo del mantón. Es un bello que se revuelve. Del seno de la mujer sale un varidito fiero. Por el rostro pálido resbala una lágrima.

La historia es vulgar. Una mujer, una obrera generalmente, mantenía relaciones amorosas con un hombre de distinta posición social; él la abandonó, y ahora ha sido madre. El mundo que la rodea es indiferente. Una mujer soltera que tiene un hijo lleva su falta como un estigma de perverdad. Para evitar el sororjo deposita el recién nacido en el torno de la Incesa.

A veces el caso varía. Es una mujer ya vieja. ¿Suyo el crío? No. La verdadera madre es una hija de abueña familia que ha tenido un desdichado, y la criatura también va al torno.

Así en la mayoría de los casos. La Incesa recoge el fruto de las diversiones de señoritas y señores de buena posición. Los pobres—los pobres que eran barridos por la Guardia Civil cuando las huelgas del hambre—lleaban también a sus hijos; mas sólo porque se críasen mejor, ignorantes de la miseria de sus progenitores. Pero siempre señalados, para volverlos a recoger. Esa Incesa osmosa, tan útil al servicio de la literatura de los Luis de Val que en el mundo han sido!

A favor del ingreso de republicanos y socialistas en la Diputación Provincial, se trasladó el siniestro refugio a un edificio modernísimo de la calle de O'Donnell. Amplios ventanales, duchas, higiene, supresión del torno de la infamia. Es sabido que con los baños y la profilaxis han cambiado notablemente las preocupaciones morales del mundo. Muchas virtudes no han sido otra cosa que la

vergüenza de mostrar la suciedad interior. Es primer paso en el camino que dieron los modistos al acortarle las faldas a las mujeres. El agua ha influido mucho en las ideas modernas. El agua, por otra parte, es la alegría de la nueva humanidad.

### EL NIÑO EXPOSITO DESAPARECE

¡Oh, sí! La República ha hecho muchas cosas buenas. Por ejemplo, permitió a uno vivir pensando como le dá la gana, no disimular sus ideas ante el temor de disgustar al amo, patrono o jefe. Tener derecho a la libertad, al confort, a la risa. Aprender, capacitarse, instruirse.

Con la República, las ventanas de la opresión española se abrieron a los vientos de la tierra liberada, que no es toda la tierra, pues todavía intenta vivir y desenvolverse la tiranía, la barbarie, el yugo de los despojos. Entraron en España aires nuevos. La República creó escenas. La República hizo factible el divorcio. La República acabó con la triste figura del niño expósito.

### SE HAN QUEMADO LOS TORNO INFIAMANTES!

Hemos leído en los periódicos la frase: la triste figura del niño expósito ha desaparecido con la República.

El año 37 sólo dos niños llegaron a la Casa de Maternidad, que tiene ahora un nombre menos deprimente: Instituto de Puericultura. Atribuyamos la pequeña estadística al residuo de una educación equivocada. Y no nos bonévulos al calificar. La Humanidad no está totalmente purgada de errores, miserias y egoísmos. Mas llegamos al año 38 a su promedío y la cifra de expósitos es nula. ¡Abrietas! Nazca la esperanza de una generación sin mácula, sin ignominias. Que ninguna criatura más sienta rubor al declarar su nombre: —José de la Cruz Expósito.

¡Fuera esto para siempre! Nadie es culpable de que lo engendraran padres de miserable condición moral. El problema ya lo plantea Galdós en "La de San Quintín": —No tengo apellidos, no soy nada—viene a decir el protagonista. —¿Cómo que no eres nada? —Eres... un hombre!

Es decir, que el verdadero hombre es progenitor de sí mismo, creador de sí mismo, escultor de sí mismo, que hubiese dicho Galdós.

El hombre excepcional, se entiende. Hay criaturas, la mayoría de ellas, que necesitan ser ayudadas, protegidas, orientadas. Por la libertad de esos seres, la abolición del torno era una reparación que se les debía. Faltaba crear una moral: la de la propia responsabilidad. Esto fue posible con la República. Y hoy conseguimos a recoger el fruto. «La triste figura del niño expósito ha desaparecido».

### Normas generales para ventas al por mayor, dictadas por la Junta Reguladora del Comercio de Uso y Vestido de Madrid

Se notifica a todos los comerciantes de Industrias de Madrid y su provincia de los gremios de Uso y Vestido que, de acuerdo con la disposición dictada por esta Junta Reguladora y publicada en el "Boletín Oficial" el día 13 del corriente (y cuya lectura y conocimiento detallado recomendamos a todos los industriales y comerciantes mayoristas y minoristas), se han establecido las ventas al por mayor, en las oficinas de la Junta, Paseo de Recoletos, número 25, se entregarán a quienes acrediten su derecho a obtenerlas.

Esta distribución empezará a partir del lunes 22 del corriente para los gremios de tejidos y fábricas de confecciones, debiendo presentar los comerciantes los recibos de la contribución y relación jurada del personal afectado a cada casa, cuya documentación servirá de base para determinar sobre la capacidad adquisitiva de estas autorizaciones en cada caso.

Sucesivamente, en las oficinas de la Junta (paseo de Recoletos, 25), como también en las de la Cámara de Comercio (Barquillo, 13) se indicarán las fechas en que podrán todos los demás comerciantes solicitar y obtener sus autorizaciones respectivas, previas las formalidades exigidas en la referida disposición.

Igualmente se hace público que todas las facturas de venta al por mayor del comercio de Uso y Vestido de Madrid que expidan los fabricantes y almacenistas de la plaza a cargo de sus clientes, tanto de Madrid como de la provincia, ya sean minoristas o industriales, y a partir de la fecha de la publicación de este acuerdo, llevará un recargo del 1 por 100, que será hecho efectivo a la Junta mensualmente en sus oficinas, mediante la presentación de relaciones juradas expedidas por los almacenistas y fabricantes, comprendiendo de cuantas facturaciones hayan hecho durante el mes.

Las casas mixtas de mayor y detall, al tiempo de cumplir la obligación de presentar en las oficinas de la Junta las facturas de los géneros que realicen, ésta designará en las mismas el tanto por ciento de mercancías que han de dedicar a la venta al por mayor y las que han de ser destinadas para la venta al

detalle, satisfaciendo sobre ésta, en el acto, el 1 por 100 acordado por la Junta y el correspondiente a las mercaderías destinadas a la venta al por mayor mensualmente, en la forma acordada por las bases exclusivamente mayoristas.

Los comerciantes minoristas que reciban géneros de fuera de Madrid satisfarán también el recargo del 1 por 100 al tiempo de la presentación de las facturas y gremios de los tejidos en la Junta para su visado y autorización de venta.

Madrid, 19 de agosto de 1938.

### VIDA MUNICIPAL

## LA SESION RELAMPAGO DE AYER

### Evocación histórica

## Sergei Eisenstein dirige el rodaje de una película acerca de lucha ruso-germana en el siglo XIII

Moscú, 19.—El famoso director cinematográfico Sergei Eisenstein dirige el rodaje de su película "Alejandro Nevsky", que trata de la lucha de los rusos de principio del siglo XIII contra los caballeros alemanes que invadieron Rusia en aquella época, combate que tuvo lugar sobre los hielos del lago Chusky, no muy lejos de Leningrado. La película es de tono patriótico y demuestra que los rusos no toleran a los invasores, bien se trate de caballeros alemanes del siglo XIII o de legiones de Hitler.

Es la primera gran producción de Eisenstein, en ocho años, después de su famosa "Potemkin". En algunas escenas del nuevo film intervienen más de dos mil comparsas.—United Press.

### SE AGRADECE LA PRESENCIA DE LA COMISION DE LA UNIV. DE MADRID

Se dio cuenta también de que durante la ausencia de teniente de alcalde del distrito de la Universidad, señor Sánchez Romero, le sustituirá el consejero señor Granizo.

Acto seguido se levantó la breve sesión.

### VIDA MUNICIPAL

## LA SESION RELAMPAGO DE AYER

### Evocación histórica

## Sergei Eisenstein dirige el rodaje de una película acerca de lucha ruso-germana en el siglo XIII

Moscú, 19.—El famoso director cinematográfico Sergei Eisenstein dirige el rodaje de su película "Alejandro Nevsky", que trata de la lucha de los rusos de principio del siglo XIII contra los caballeros alemanes que invadieron Rusia en aquella época, combate que tuvo lugar sobre los hielos del lago Chusky, no muy lejos de Leningrado. La película es de tono patriótico y demuestra que los rusos no toleran a los invasores, bien se trate de caballeros alemanes del siglo XIII o de legiones de Hitler.

Es la primera gran producción de Eisenstein, en ocho años, después de su famosa "Potemkin". En algunas escenas del nuevo film intervienen más de dos mil comparsas.—United Press.

### SE AGRADECE LA PRESENCIA DE LA COMISION DE LA UNIV. DE MADRID

Se dio cuenta también de que durante la ausencia de teniente de alcalde del distrito de la Universidad, señor Sánchez Romero, le sustituirá el consejero señor Granizo.

Acto seguido se levantó la breve sesión.

### VIDA MUNICIPAL

## LA SESION RELAMPAGO DE AYER

### Evocación histórica

## Sergei Eisenstein dirige el rodaje de una película acerca de lucha ruso-germana en el siglo XIII

Moscú, 19.—El famoso director cinematográfico Sergei Eisenstein dirige el rodaje de su película "Alejandro Nevsky", que trata de la lucha de los rusos de principio del siglo XIII contra los caballeros alemanes que invadieron Rusia en aquella época, combate que tuvo lugar sobre los hielos del lago Chusky, no muy lejos de Leningrado. La película es de tono patriótico y demuestra que los rusos no toleran a los invasores, bien se trate de caballeros alemanes del siglo XIII o de legiones de Hitler.

Es la primera gran producción de Eisenstein, en ocho años, después de su famosa "Potemkin". En algunas escenas del nuevo film intervienen más de dos mil comparsas.—United Press.

### Un festival del Frente Popular Portugués

Mañana domingo, 21, a las diez de la mañana, tendrá lugar un festival en el teatro Calderón, en honor de los antifascistas portugueses víctimas del fascismo.

Tomarán parte en este festival los consagrados artistas españoles: Pastora Imperio, Nino Pérez, Shirley Temple, Mary Dominguez, Hermanos Cruz, Anita Flores, El Americano, Manolo el de Badajoz, Abelardini y Zorop, Cojo Madrid, Rosta Durán, Sepepe, Escudero, Victoria Madrid, Muget y Albalán, Rosario La Carvajal, Ballesteros, Pelti Ballesteros, Carmen Salvador, Ballet Calderón, Elsie And Waldo, Conchita España, Castex, Florida Aparicio, Marija Nerina, Conchita Alonso, Paquita Almería, Lizán, Baby and Johnson, Adela Saavedra, Arsenio Boerza, Hermanos Díaz y orquesta Calderón.

La popular banda de música de la 7.ª División, que dirige el maestro Echevarría, ejecutará el siguiente programa:

- 1.ª En las Estepas del Asia central, Borodin.
- 2.ª El vuelo del moscardón, Rimski-Korsakov.
- 3.ª Danzas guerreras de El Príncipe Igor, Borodin.

Programa doble: Pasan los gitanos (en colores naturales por Américo Tizoc, guitarra) (Paul Muni). Butaca, una peseta.

De 8 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES.—El hombre sin rostro (en español).  
BENAVENTE.—Aquí viene la Armada.  
CHAMBEREL.—El asesino invisible (en español).

DE MAYO.—El negro que tenía el alma blanca (español).  
EICANO.—Mary Burns, fugitiva (en español).  
FLOR.—El águila y el halcón.  
HOLLYWOOD.—La que apostó su amor (en español).  
METROPOLITANO.—El doble crimen de la Universidad (emocionante) y El valiente defensor (caballista).

OLIMPIA.—Nuestro culpable (español) por Ricardo Núñez.  
FLEYEL.—Entre dos corazones (Dolores Fairbanks, hijo).  
PRENSA.—La mujer constante (emocionante) y El aparecido (caballista).

### CINES

PANORAMA.—La venus de oro (Marian Hopkins-Fay Wray), y fin de fiesta por Marivl Chasón, Raquel Morely y Conchita Sánchez.

De 8 tarde a 9 noche

DURRUTI.—El circo (gran film ruso), y varieta, por Américo Tizoc, Plutarco Curruetina, Nino Caracol, Manolo Bonet.  
PROYECCIONES.—El rey de las noradizas (vodvil gracioso), y fin de fiesta, por Mercedes Sicilia, Pepita Ballesteros y Lupo Rivas Caño.  
REALIZO.—El caballo del pueblo (español), con magníficos tangos y canciones criollas, y fin de fiesta, por Begonia "la Búbita", María Luisa Farfán, Hermanos Brasil.